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Ce zic laicii? 

Situaţia tristă a clerului nostru e 
în genere cunoscută. Paşii făcuţi în 
cestiunea ajutoriuluî de stat, dorinţele 
preoţimeî, idealul multora dintre preoţi 
de a se jertfi pe sine pentru popor, 
iubirea lor desinteresată faţă de apro-
pele, le cunoscem cu toţii. E i vreu 
să fie şi maî de parte ceea ce se sub
scr iu : preoţi gr . cat. români. Lupta 
din tote părţi le se va începe eră-şî şi 
pentru ca combaterea să fie uniformă, 
învingerea să fie sigură, se va conehema 
sinodul la tomna. Atunci se vor audi 
glasuri le părinţilor poporului, ei vor 
decide asupra sorţii lor. 

Fi-vor atunci unii, cari vor face şi 
fapte eroice, voind ca să remână cu 
ori ce preţ, în butul tuturor lipselor şi 
neajunsurilor, aceea ce au fost până acum, 
ce au fost părinţii noş t r i : conducători des-
interesaţî ai poporului, omeni plini de 
spiritul de jertfă. Fi-vor eră-şi alţii, 
şi aceştia vor fi maî mulţi, cari încă 
nu vor voi să se degradeze, din contra 
vor dori ca ei să remână şi maî de 
parte cu poporul din care au eşit, a 
cănii suferinţe le cunosc, a cărui 
lacrimi le-au şters de atâtea ori, şi 
întristaţi în sufletul lor la vederea mi-
seriei la care au ajuns, înainte de aşi 
da cuvîntul vor voi să scie, ce zice 
inteliginţa nostră, ce zice poporul. 

Nu-i vorbă, inteliginţa nostră şî-a 
dat părerea, ea vre ca preoţii nostriî 

să fie şi mai de parte conducătorii 
poporului nu numai în cele spirituali, 
ci şi în cele politice, să fie conducătorii 
poporului în tòte direcţiunile. 

Preoţii să înveţe poporul asupra 
ati tudinei ce trebue să o .aibă în po
litica actuală spun unii, trebue să fe-
r e s c ă pe credincioşii săi de ziarele cu 
direcţiuni politice nesănărose s tr iga alţ i i . 
Preoţii să vegheze asupra poporului, 
să-î dea sfaturi economice de industria, 
în unele caşuri să caute vre un maestru 
bun. unde să conducă copii de ai po-
porenilor zic aceştia, să fie cu crucea 
în frunte o pretind aceia. Aici se 
înfiinţeză o societate culturală, de ori 
ce gen ar fi aceea, preoţii trebue să 
îea parte tot de una, trebue să o spri-
j inescă. trebue sa jertfescă pentru dènsa. 
Acolo se realiseză un consorţiu de co-
merciù ori de industria, în locul prim 
preoţii sînt chemaţi ca să fie apostolii 
aceleia. î n comuna cutare puternicii 
zilei maltracteză poporul. îl neîndrep-
tăţesc. îl persecuteză, preotul trebue să-1 
îea în apărare. Cu un cuvînt ei trebue 
să se espună la tòte primejdiile pentru 
că sînt Români luminaţi în mijlocul 
poporului-. 

Adauge apoi datorinţele ce le 
are preotul faţă de biserică şi şeolă şi 
vei ave un catastich lung de obliga
ţiuni, tote încărcate pe umerii preotului 
pentru că e preot gr. cat. român. Mai 
îea în considerare, că sînt părinţi, şi 
că ca atarî au să porte grije de fiii 
lor, trebue să-i crésca, şi atunci vei 

i ave înaintea ochilor tote acelea de la 
cari preotul nu pote să se re t ragă, fără 
ca să nu i-se deuege unul ori altul din 
atributele sale. 

Aceste sînt datorinţele preoţilor în 
societatea nostră. Cari sînt acum drep
tur i le? Doră nu va fi un drept al 
preoţimei, că pe când toţi se nisuesc 
după o viaţă mai puţin amărită, după 
mijlocele cu cari să potă satisface da-
torinţelor, ce le are omul faţă de sine 
şi societate, numai preotul să fie lipsit 
de acelea. Biserica dacă i-a impus 
unele obligaţiuni, i-a dat şi drepturi, 
dacă î-a impus sarcini, pe cât a putut 
î-a dat şi rebonificărî. Din partea po
porului şi în specie a laîcimeî nostre culte 
i-se impun ce e drept destule oficii, dar 
până acum nu am vedut pe nici unul, 
ca să vorbescă şi de drepturi, de emo-
luminte. pe când în realitate obliga
ţiunile sînt împreunate cu drepturi, 
ostenelele cu emoluminte. 

Nu vrem să imputăm cuiva că 
pune prea multe sarcini pe umerii cle
rului, bine sciind, că nime nu pote 
face mai mult bine în popor, de cât 
însă-şî preoţimea. Nici n'avem de cuget 
să zicem, că clerul trebue să capete o 

i pură răsplată pentru serviţiile de natură 
profană, ce le presteză poporului şi 
prin el naţ iunei . N u ! Am adus 

j înainte unele din datorinţele clerului, 
ca să vedem cât am perde, dacă s'ar 

' înstrăina de noi preoţimea. Clerul 
trebue ajutat pentru că e al nostru şi 
vrem să fie al nostru, vrem să fie şi 

Feuilleton. 

Procesul Buretzky. 
Acela apoi zic şi eu că a fost proces ! 

El consta din 228 de acusatori faţă cu un 
singur acusat. Aceşti 228 de acusatori tră
geau deget cu un singur om. şi totuşi nu-1 
puteau învinge, căci acusatul era un dorun 
mare puternic: Contele Korotnoky. Acusatoriî 
înse erau numai muritori simpli, cari în linia 
oblă ori strîmbă, adecă în liniă laterală, 
aparţineau famileî Buretzky de Burgosfalva. 

Substratul procesului era o sumă fru-
moşică. circa de două sute mii floreni cu 
accedenţiele sale, dar împărţit. în 228 părţi, 
era totuşi numai un băgatei. 

Familia Buretzky purta deja procesul 
acesta de mult. ea alegea din mijlocul eî 
o persóna, care incassa de la singuraticii 
membrii costul procesului şi onorariul advo
caţilor. 

Lângă acest proces, vedi bine, au şi 
murit o grămadă de advocaţi, căci tot de 
una angajau advocaţi bătrâni, cari aveau 
vază şi praxă cuvenită. Şi până capătă 

: cine va praxa şi vada recerută trece, vedi 
bine. o bucată de vreme. 

Procesul a durat deja la o sută de 
ani. şi în fine şi el, şi familia Buretzky se 
făcură de rîs. Era de ajuns a aminti de 

; procesul Buretzky şi totă lumea rîdea. Ér 
numărul acusatorilor tot crescea şi spesele 
se plătiău tot cu mai mare disgust. 

în acesta stare desperată era lucrul, 
| când se află un magnat tot atât de puternic 

ca şi contele Korotnoky, un pasionat cule-
i gător de procese. îl chema baron Balâcsy. 

Mic de statură şi cu un cap mare în pro-
i porţie cu corpul, cu nisce ochi mici cu

fundaţi în orbite si cu perul pieptănat cu 
două corniţe, cu cari sta să împungă pe 
fie cine. 

El şi împungea pe unii. Cum am zis, 
el era un pasionat om de certă. Imensa lui 
avere îi permitea acest lux. Acesta îi era 
lui ca un joc de taroc. îl gâdălea plăcut, 
când câştiga, şi când pierdea tot aşa. 

O dată îşi numără cu advocaţii lui tote 
procesele şi află că sînt nouă zeci şi nouă. 

„Ai. al dracului lucru, să mai pot în-
ciripa unul să am o sută!" 

Speculata el, ca un om, dar nu mâi 
afla motive, nu mai afla contrari. Nu-i venia 

înainte nici o pretensiune, nici o vătămare 
de onore. nici o conturbare de posesiune 
cât de mică. Totul era exhauriat. „Mi se 
pare că totă lumea bea numai lapte acru, 
atât sînt omenii de cucernici şi de laşi în 
ziua de azi!" zicea el amărît. „Dar acesta 
al sutălea proces trebue să-1 scot şi din 
pămînt, şi de nu pot pune mâna pe altul, 
îmi cumpăr unul. şi dacă-mi cumpăr unul, 
acela de bună samă va pune în uimire pe 
întregă curia regăsea!" 

Cine va îl făcu atent la procesul 
Buretzky. 

„Ah! Procesul Buretzky. Aceia drept 
că-î proces o dată. Acela durezâ deja de o 
sută de ani. Aşa unul drept că nu am în 
colecţia mea. O raritate! îl cumpăr, de 
cum va îi de dat!" 

Numai de cât scrie la inspectorul fa
miliei Buretzky, eă el ar fi aplicat a cumpăra 
prcesul dacă cum va îi de dat. 

Inspectorul, nobilul domn Daniel de 
Buretzky un bătrân venerabil cu barbă că
runtă, îi scrise cu nisee litere rotunde arun
cate ca din furcă, că ar fi aplicat a vinde 
procesul pe lângă un preţ conveniabil. 
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mai de parte povăţuitoriul cu tragere 
de inimă al poporului. Şi dacă altul, 
er nu noi ar îmbunătăţi sortea preoţilor, 
atunci legătura strînsă, ce esistă între 
fiii sufletesc! şi părintele lor, s'ar slăbi; 
încrederea fiescă, ce o au poporenii 
în preotul lor, s'ar nimici. 

Ei dar preoţii să nu primescă 
ajutoriul de stat şi nici congrua, 
dacă aceea nu se va da fără ca 
preoţimea să fie smulsă în cele ci
vile din mijlocul poporului. Acesta 
o zic laicii, şi asta o subscriem şi noi. 
Ei bine! Dar de unde şi cu ce va fi 
recompensat clerul pentru respingerea 
ajutorelor acestora materiali? Aici tace 
cronica, căci dor nu va zice, că să 
dea biserica. Căcî biserica a dat, ba 
a dat prea mult, nu pentru sine, ci 
pentru naţiune. Pii fundatori în iubirea 
lor faţă de neam şi-au tras de la gură, 
ca să facă fundaţiuni pentru stipendii, 
să se creeze o inteliginţă română, de 
care har Domnului! dacă nu am avut 
mai înainte, avem astăzi destulă. D a ! 
pii fundatori, cari mai toţi aii fost 
persone bisericesc! în jertfele lor, s'au 
uitat mai mult la naţiune de cât la bi
serică, ba putem zice, că atâta s'au uitat 
la naţiune de şî-au mai uitat de biserică, 
şi nu e mirare, că dacă biserica a tot 
dat în trecut, astăzi nu mai are. Dacă 
biserica s'a îngrijit de viitoriul nemuluî 
românesc, dacă ea s'a îngrijit ca să 
formeze o clasă cultă, cu drept cuvînt, 
pote să aştepte, ca azi , când ea a 
ajuns la neputinţă, să fie ajutată din 
partea celor ajutaţi de dînsa. 

A sosit momentul ca inteliginţă 
nostră laică să dea doverji cu fapte 
despre entusiasmul, de care zice că e 
cuprinsă, când e vorbă de biserică şi 
naţiune. De la preoţi cere fapte, aşa 

Baronul telegrafă chiar in ziua aceea: 
„Cât costă?" Răspunsul relativ suna: „Un 
ducat imperial tot fontul de acte." 

Baronul se învoi şi după câte va săptă-
mâni primi procesul. îl cântări. Făcea 
tocmai opt măji şi 22 de fonti. Buretzky, 
inspectorul, voi se eăntărescă şi epistolele 
de cessiune a celor 228 membri tamiliarî „şi 
acele se ţin de proces, greutatea lor încă 
trebue plătită:" La acesta baronul erupse 
furios, şi lăsă ca pentru acei 7 fonti cât 
căntăriau cele 228 epistole de cessiune să 
fie acusat separat. în tăcere înse îşi rîdea 
în pumni, căci el primi pentru acei bani 
două procese. Afacerea o termină repede. 

Şi pe cum vom vede din cele următore, 
succed câte o dată şi cele mai mari prostii. 

Baronul specula aşa: Advocaţilor be-
trâni nu-I de a li se încredinţa aşa o rari
tate de proces. La procese lungi trebuese 
advocaţi tineri. Advocaţii bătrâni nici de 
aceea nu sînt buni, căcî îşi au renumele lor, 
şi chiar de aceea nu se încumetă a între
prinde o prostie, pe când câte o dată chiar 
şi o prostie pote aduce folos în procese. 

El căută dară un advocat tiner fără 
renume, pe Dr Mihail Garaba, lui ÎI eoncredu 
procesul Buretzky. 

Mihail Garaba se apucă de lucru, studia 
înfiorătorea afacere, se informă, alergă în 
sus şi în jos, făcu curte domne! judelui 
respectiv, şi într'o bună dimineţă câştigă 
procesul cel de o sută de ani a familiei 
Buretzky. 

„Acesta-î puiul dracului!" strigă ba
ronul jucând de bucurie. „Din acesta trebue 
să fac om renumit!" 

dară nici ea şi împreună cu dînsa 
poporul, să nu se îndestulescă numai 
cu vorbe, fie şi promiţetore, ci ca să 
fie proporţia, dacă de la preoţi se 
pretind fapte, fapte să ne arete şi 
lăicimea. 

Ţară agricolă. Dăm un mic esemplu, 
spre a se vede, cum guvernul din România 
îşi cunosee chiemarea sa, chiar în timpul 
acesta de grea cercare pentu ţărănime. 

Zilele trecute „Monitorul oficial" a pu
blicat sancţionată legea, prin care se deschide 
mini8teriului domeniilor un credit de 2 mi-
lione franci, spre a veni în ajutorul popu-
laţiunel rurale, care sufere din causa secetei. 
Doi agenţi al guvernului au cumpărat zilele 
acestea din Ardeal fîn de peste 6 milidne 
franci. De o dată au fost provocaţi prefecţii 
din judeţele sărace, să aviseze ministeriul, 
câte vite ăfi ţăranii şi care le e gara mai 
apropiată spre a le trimite fînul necesar. 
De o dată cu aceste aflăm în „Timpul", că 
ministrul de finanţe, în urma intervenţiei 
ministrului de domenii, a admis reducerea 
preţului săreî, destinată a fi distribuită pentru 
vitele sătenilor. Pe domeniile Coronei, dl 
Kalinderu iscusitul admin. a dispus agenţilor, 
să dea mereu sfaturi ţăranilor lipsiţi de 
provisiunea necesară de nutreţ, cum să se 
ajute făcând nutreţuri artificiale, de frunziş 
şi altele. 

Er la noi? se ridică dările, se trimit 
esecutori şi se Iiciteză bietului ţăran ultima 
vită! — 

Din Bucovina. Zilele amare pe cari 
Mitrop. Ciupercovici le causeză credincioşilor 
săi, se ţin lanţ. Se scie cam pentru turbu-
rările înscenate la mergerea sa la Viena, au 
fost eliminaţi mai mulţi studenţi. Acum, după 
reîntorcerea sa din Viena, s'a pornit o cer-

înainte de tdte se puse în trăsură şi 
alergă în ţara de sus, unde locuiau sermaniî 
membrii ai familiei Buretzky, spre a vede 
ce impresiune va face asupra lor aceea scire. 
De acesta plăcere nu se putea lipsi. 

La reîntorcerea acasă aranja in pa
latul său un banchet splendid în onorea ge
nialului advocat. 

Când se presentâ acesta, baronul îl 
îmbrăţoşă şi-1 sărută, apoi trebui să se urce 
pe o tribună a nume ridicată în salon spre 
acel scop, şi să povestescă de cursul pro
cesului până Ia stadiul ultim. 

Festivitatea decurse splendid champagnia 
era escelentă, mâncările alese, şi tinerul 
advocat fu obiectul admirării şi invidiei 
generale. 

Cu atât mai tare se minună baronul 
în ziua următore, când advocatul, (care-şî 
primise cu săptămâni înainte splendidul ho-
norar,) îl trimise o notă de următorul cuprins: 
Pentru apariţiunea la banchet 40 fl. 

„ îmbrăcareahainelor de salon 5fl. 
„ resumarea proces. Buretzky 200 fl. 
„ predarea personală 50 fl. 
„ trăsura In colo şi în coce 4 fl. 
„ bacşişuri 3 fl. 10 cr. 

suma sumarnm 302 fl. 10 cr. 
„Al dracului lucru!" cugeta Nabob. 

„Eă daă în onorea lui soiree, fac pentru el 
reclamă, şi acum sâ-î plătesc apariţia lui şi 
reclama mea. E bine! Şi scdse din 
portefeuile 302 fl. şi-I trimite. 

„Salut pe domnul advocat!" 
Când primi domnul Michail Garaba banii, 

îngălbini de frică. 

cetare aspră în potriva mai multor membrii 
ai coloniei române din capitală. Şi ajuns în 
Cernăuţ, — după cum scrie „Patria" — a 
disolvat congresul bisericesc, pentru ca acesta 
să nu-şi potă deprinde dreptul seu de a 
controla actele sevîrşite de el şi consilierii 
săi în paguba bisericii pe care a compro-
mis'o şi ruşinat'o. Etă câte va şire din 
articlul „Patriei": „Acest mitropolit este o 
nefericire. Lipsit de sciinţă, de încelepciune, 
de blândeţâ apostolică, de adevărul buzelor, 
de moral şi de demnitate, el nu are nici o 
calitate, care să-l facă vrednic de a fi 
archiereu." E nespus de regretabil, că în 
aceste timpuri de necredinţă şi de mate
rialism în fruntea bisericilor sînt puşi ast 
fel de bărbaţi, cari sînt de parte de a fi 
următorii Apostolilor, cari risipesc, în loc de 
a aduna. Şi e şi mai trist pentru biserica 
română din Bucovina, care e singurul asii 
de mântuire, singura apărătore a limbii şi 
naţionalităţii în mijlocul feliuritelor asupriri 
şi persecuţiunî, care vin din tote părţile. 

Conferinţele Slovacilor. Conducătorii 
acestui popor, basându-se pe cuvintele prim-
ministruluî actual, care a promis în programul 
seu, lege, drept şi dreptate, pe cum am fost 
notat în numării trecuţi, au conchemat şi 
ţinut mal multe adunări naţionale. Dintre 
acestea mai însemnate au fost cea de la 
Lipto-Szt.-Miklos şi Modra, la cari au par
ticipat cam la 5000 de omeni. în adunările 
acestea Slovacii şî-au espus gravaminele şi 
şi-au format aşa zicând programul naţional, 
în acesta ei cer: Lărgirea dreptului de ale-
getoriu, regularea cercurilor electorali după 
numărul alegătorilor introducerea votărei 
secrete şi curăţenia alegerilor, pentru ajun
gerea căreia pretind ca votarea să se facă 
în mal multe locuri, er nu numai în un loc, 
ca până acum. în locul al doilea voesc, ca 
libertatea de întruniri şi reuniuni să fie 

Căcî el voi numai să facă o bucuria baro
nului, ca mulţămită pentru festivitatea de Ieri, 
credend, că baronul ia răspunde voios: „Din 
acesta va fi un proces, tinărul meu amic!" 

Acesta întorsătură fu nenaturală. Şi 
nici nu rămase lucrul într'atâta, că încă în 
aceea zi aduse servitoriul baronului un comput 
teribil de lung, în care eraă computate advo
catului tote mâncările beuturile, cigările şi 
luminările arse. Suma sumarum 500 fl. 
Garaba băgă mâna în pungă şi scose 500 fl. 
„îa-î, Iohan, du-I domnului baron şi-i spune 
că-1 salut. 

Acesta întorsătură înspăimântă pe ba
ronul erăşî. 

„Doctorul e puiul dracului! El plătesce. 
Te miri cea mal urma după asta!" 

Acesta aşa şi fu, că după câte va zile 
baronul a fost citat la poliţie. 

„O afacere importantă," zise şeful po
liţiei, „dta n'ai drept de crişmărit!" 

„Ce înţelegi prin asta?" — întrebă 
baronul indignat. 

Şeful poliţiei apucă un act, şi-I arătă ba
ronului computul ce-1 trimisese el advocatului. 

„Etă DTa ai vîndut mâncări şi beuturi. 
fără concesie, şi eşti prins cu fapta în mână, 
nu mai poţi nega." 

„E bine!" zise baronul plătesc totul, 
dar pe hoţul de advocat îl denumesc director 
dominai! Cât face pedepsa?" 

Şi cu acesta s'a finit vestitul proces 
Buretzky, dar şi — mania de procese a ba
ronului Balâcsy. 

(traducere.) 
îoan Pop Eeteganul. 
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regulată prin lege. Referitorifi la admini
straţia doresc, ca în comisiunile administra
tive să nu fie aleşi şi amploiaţi comitatensî 
şi comunali. Legile politice-bisericescl să 
fie reve^ute, zic Slovacii, şi cu deosebire 
cele ce se referesc la căsătoria civilă obli-
gătore, lăsându-o acesta cel mult facultativă. 
Cer maî de parte validitarea articlulul de 
lege 44 din 1868 despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor. în fine învită guvernul, 
ca să înfiinţeze o şcolă superioră de industria 
în Lipto-Sz.-Miklos cu limba de propunere 
slovacă şi o altă şcolă de agronomia cu 
aceea-şî limbă de propunere. 

Ziarele magiare, înţeleg cele şoviniste, 
în cererile Slovacilor, văd fire de ale pans
lavismului, care s'ar fi străplântat din Austria, 
şi acesta o deduc ele maî ales din împre
jurarea, că Slovacii aă maî hotărît în adu
nările lor, ca cu ocasiunea viitorelor alegeri 
dietale să pună în candidatură bărbaţi de 
aceia, cari ajunşi în parlament vor forma 
partidul naţional slovac. Altele provocă 
guvernul, ca să petrecă cu atenţiune toţi 
paşii Slovacilor, şi după ce nu pot escep-
ţiona programul, supiţioneză intenţiunî re-
servate. 

Aşa au făcut Slovacii. Er noi? Noi 
ne ţinem şi acum de scripta ministerială din 
era Bânffy, prin care s'aă oprit adunările 
nostre naţionale, cu tote că nu ar strica, 
dacă ne am cerca norocul, ca să ne con
vingem, dacă întru adevăr este timpul legii, 
dreptului şi al dreptăţii. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. Compatrioţii noştri 

de o cam dată sînt ocupaţi cu celebrarea 
aniversariului al 50-lea de la mortea 
poetului Peto'fi. La sărbătorile, ce se 
vor aranja în Sighişdra vor lua parte şi 
Saşii mai moderaţi. 

în zilele trecute primăriul Fiumel, 
Valencicî, a fost primit în audienţă 
de cătră prim-ministrul magiar. La 
întrebarea primăriului, că ce are de 
cuget să facă ministrul Szell în ces
tiunea tiumatiă, acesta î-a răspuns, că 
el doresce din tot sufletul ca mârgă-
ritariul Ungariei să înflorescă, dar se va 
opune pretensiuniior autonomiste, cari 
lovesc în demnitatea statului. Le va 
face unele concesiuni, cari înse nu vor 
fi în contra legilor esistente obligătdre 
pentru tote părţile ţării. Ca să se re
stabilească pacea, ministrul va dispune, 
să se facă alegeri nouă, din cari să îesă 
învingătore elementele mal moderate. 
Diu incidentul, că ministrul president se 
sfătuesce cu primăriul şi nu cu guver
natorul Fiumel, Szapâry, foile unguresc! 
trag conclusiunea, că acesta va dimisiona, 
prin care fapt Fiumanii vor căpăta 
curaj şi nu vor abzice de ideile lor 
autonomiste. 

Austria. Nemţii din Austria s'au 
supărat foc pe pactul încheiat cu Ungaria. 
Creştin-socialil provocă tote partidele la 
luptă în contra Ungariei, unde, cum zic 
el, o clică domnesce asupra intereselor 
Austriei şi a poporelor el. Progresiştii 

germani în pactul cu Ungaria văd o 
călcare a constituţiei, un pact păgubitoriu 
pentru Austriacl şi o decădinţă econo
mică. Germanii liberi clasifică pactul de 

.un mijloc de a strica sentimentul moral 
al poporului, de un focular de unde se 
pot nasce multe pericle neprevădute. 

Ziarele Cehilor tot maî tare insistă 
asupra modulul de a resolva cestiunea 
limbilor prin lărgirea cercului de activi
tate a dietelor provinciale, fiind de pă
rerea, că numai în forma acesta se pot 
complana lucrurile. 

Altora li se pare ca necesară re-
visuirea constituţiei. Planul acesta e 
vedut cu ochi răi din partea ziarelor 
magiare. Ele pe lângă totă iubirea, pe 
cum se laudă, ce o au pentru constitu
ţionalism, totuşi preferesc în Austria o 
domnia absolutistică, de cât ca să fie 
revedută constituţia. 

Holianda. Conferinţa de pace se 
apropie de termin. Buna înţelegere nu 
a fost nici în conferinţele din urmă, în 
cari s'au cetit resultatele la cari au 
ajuns după o muncă destul de îndelungată, 
în acestea mai mult de cât ori cine altul 
au stricat acordul delegaţii Statelor-Unite. 
Maî întâiu s'aă opus decisiunel, prin 
care de la sentinţa adusă din partea 
tribunalului ales nu se dă apelaţiă, şi 
a fost de lipsă ca să se schimbe termini!, 
pentru ca să concurgă şi Statele-Unite 
cu votul lor la primirea acestei institu-
ţiuni salutare. Apoi au contrastat altei 
resoluţiunî, prin care se interzice folosirea 
materiilor esplosive aruncate din balone 
asupra inimicului. în renitenţa acesta 
persevereză şi acum. S'au fost opus şi 
delegaţii României, Greciei şi Serbiei 
articlulul 27 referitoriu la instituţiunea 
tribunalelor de arbitriu, în care vedeau 
periclitate interesele statelor mici. /Dar 
după esplicări\e şi enunciaţiunile preşe
dintelui secţiune! acesteia Burgeoisy s'au 
alăturat şi ei la x^părerea maiorităţiî. 

Delegaţii acum se^^upăreu formarea 
protocolului de încheiare, pe care va 
trebui să-1 subscrie cu toţii şi în care 
se vor espune conclusele la cari aă ajuns 
şi dorinţele, ce le maî au delegaţii. Con
clusele ori resoluţiunile sînt puţine şi se 
referesc la instituirea tribunalelor de 
arbitrii, la regularea legilor de răsboiu, 
şi la oprirea de a folosi materii esplosive 
ori producătdre de gazuri stricăciose 
pentru sănătate. 

Dorinţele delegaţilor sînt cuprinse 
în 5 puncte, pe cum: moderarea înar
mărilor, ţinerea unei alte conferinţe, 
carea să stabilăscă drepturile şi dato-
rinţele puterilor neutrale, uniformarea 
armelor, ţinerea unei conferinţe, carea 
să se ocupe cu reformarea convenţiunei 
de la Geneva, şi în fine, ca cestiunea 
bunurilor private, a bombardare! cetăţilor 
şi satelor pe cum şi jăfuirea lor în cas 
de răsboiu, să fie pertractată cu o aită 
ocasiune. 

Conferinţa se va termina cu sfîrşitul 
lunei acesteia. 

Serbia, Ex-regele Milan vădâud că 
paşii făcuţi pentru estirparea radicalilor 
sînt desaprobaţl din partea tuturor şi cu 
deosebire din partea Rusiei, a început 
sâ-şl schimbe conduita faţă de uni! din 
şefii radicalilor, îmbiându-î cu agraţiare, 
carea înse nu a fost primită din partea 
acestor arestaţi. 

Rusia ca să-şi arete antipatia faţă 
de stările actuale din micul regat şi * 
indirect aprobarea radicalilor, a fost 
decorat pe ministrul plenipotenţiar sârbesc 
din Petroburg. Er acuma ca să silescă 
guvernul serbesc, ca să nu aducă lucru
rile până la estrem şi să dea pace radica
lilor, are de cuget să-şi întrerupă legă
turile diplomatice, până când lucrurile 
nu vor veni în statul lor normal. 

Statele Unite. Americanii din Sta
tele Unite în lupta lor în contra Filipi-
nenilor în parte şî-au ajuns scopul. In
sulele acestea acum sînt în posesiunea 
lor. Dar numai pe din a farà. Căci 
considerând lucrul mal de aprópe, indi
genii de loc nu sînt îndestuliţi cu noul 
stăpân. EI vréù libertate. Garda lor 
naţională încă se menţine, care la fie 
care moment molesteză trupele americane 
mai mici. Crudimile ce le aă esercitat 
soldaţii americani faţă cu indigenii aù 
potenţat în aceştia ura deja concepută 
în contra noului inimic, ér în Americanii 
din republică au stîrnit desaprobare. 

Voluntarii americani încă sînt ne-
îndestuliţî şi vor părăsi insulele. In locul 
lor vor fi trimişi soldaţi regulari, car! 
ca să termineze mai uşor cu locuitorii 
noueî posesiuni, se vor folosi, ca şi în 
răsboiul cu Spaniolii, de melinită. De 
aci se esplica opusăţiunea desvoltatâ de 
^Americani, în contra conclusului de la 
Haaga de a se abandona materiile 
esplosive. 

Corespondinţe. 
Valea murSşuluî, 1899 — Iulie 14. 

La ajutoriul de stat. 
Se cere din nou o jertfă preoţime!. Va 

pute aduce acesta jerfă sau ba? — vom vede! 
E dureros înse că, atuucî când biserica 

e atacată; biserica — basa naţionalităţii 
nostre — pentru apărarea ei, se cer jertfe 
tot numai de la preot. Asta nu e bine. 

Biserica stă din preoţi şi laici. Laicii 
strigă: înc'o dată preoţi! daţi dovadă că 
sînteţî vrednici de strămoşii voştri, cari au 
umblat cum aă putut, s'aă împărtăşit esclusiv 
numai de traiul ţăranului, dar aă rămas ro
mâni, şi au păzit neatinsă instituţia acesta 
sfîntâ şi măreţă! 

Sună frumos vorbele. E forte bine, dar 
este un „dar" şi un „ore"*. — 

6re numai tot preoţimea singură să 
aducă jertfe tot de una?! Dor nu va vre 
românimea să facă din preoţii se! martiri şi 
proletari! 

Am aucjit o dată pe un om vrednic 
vorbind aşa: Preoţimea sau se susţine de 
stat, sau se susţine de popor — sau se susţine 
ea pe sine prin muncă încordată şi grea 
peste măsură. Dacă laicii vreu ca preoţimea 
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să se susţină de stat — atunci nu aştepte 
ca să nu fie plecată stăpânului- Dacă se 
susţine din hărnicia sa, atunci nu pote lupta 
pentru popor fiindu-5 tot timpul cuprins cu 
muncă — şi dacă poporul ar pretinde-o 
acesta îî s'ar pute răspunde: nu ne daţi 
nimic — de nu lucrăm, murim de fome. 

Rămâne ca preotul să fie susţinut de 
popor, pentru ca poporul să potă zice preo
tului : Al nostru eşti, căuşele nostre trebue 
să-ţî fie sfinte, căci noi te susţinem. 

Şi după ce în aceste vremuri grele, 
când nici un laic nu-şî ridică glasul să 
strige: Credincioşilor săriţi să ne scăpăm, 
să ne mântuim preoţimea pe sama nostră, 
în aceste vremuri grele, trebue să strig eu 
laicimiî nostre: Ce gândiţi? Aşa de puţiu 
sîntem înaintea vostră — noi preoţi! voştri, 
în cât să nu se afle nici un laic, care să 
facă atenţi pe cei alalţî credincioşi, că a 
sosit timpul — când poporul să sară „în 
ajutoriul" preoţimiî şi pe lângă totă sărăcia 
să o susţină, să o ridice materialminte ?! 

Mi s'ar pute obiecţiona, că preotul 
numai suferind alăturea cu poporul, îî pote 
sci necasurile şi îî pote fi apărător in lipsele 
lui. er un preot „domnit" îşi va uita de 
popor. Nu-i adevărat! 

Da. zic şi eu. că o preoţime susţinută 
de stat îşi mal pote uita de popor — dar o 
preoţime „domnită" prin sueursul poporului 
credincios — nici o dată. Avem o greşală 
noi românii toţi — etă-o: Preoţimea aşteptă 
totul, tot de la Blaş, laicimea aşteptă totul, 
tot de la preoţi. „Preoţi cu crucea 'n frunte. 

Bine, dar nu Blaşul singur cu preoţimea 
constitue naţia nostră! E vorbă de aceea, 
că preoţii să fie plătiţi de stat ori ajutoraţi. 
Blaşul lucră, se sbuciumă, luptă din tote pu
terile. Preoţii se întereseză încep a suleva 
cestiunea prin foi. Unii renunţă la tot aju
torul. Alţii lipsiţi şi necăjiţi cred a comite 
păcat, luând pânea oferită de guvern din 
gura proprilor copii săraci şi flămânolî, — 
nerenunţând aşa de mărinimos ca cei dintâiu, 
aceştia tac. Alţii apoi „forte," dar „forte" 
puţini cer să-şi capete ajutoriul. 

Blaşul lucră leal, perfect. Preoţimea 
încă luptă cum pote, dar totuşi cinstit. Er 
alţii, cari ar fi chiemaţî în vorbă tac, de te 
omora cu tăcutul. 

Ar fi vremea să vorbescă, dar ei, 
laicii, tac, aşa că sînt constrîns ca să-î recerc 
eu şi să-I rog să se pronunţe, să-i audjm ce 
zic. Ce sfat ne dau ei, sau ce ajutor ne 
pot presta? Mi se va zice, că fiind preot 
cu crucea în frunte ce îţi trebue ajutor? 
Da, îmi trebue, căci de când sciu eă la toţi 
oficialii li s'au înmulţit plăţile, numai a pre
otului tot scade. îmi trebue şi ne trebue 
căci în general avem cualificaţiunea ce o 
poftesce acesta. 

Dacă preoţimea va tot aduce din timp 
în timp, jertfe, de la o vreme ne vom trezi 
cu o preoţime proletară, sărăntocă, carea 
numai cinste nu va fi pentru români! 

Nu-ţî e mai ciudă de cât atunci, când 
câte un Român de al nostru, care înotă pe 
cât pote în materialism, strigă ca muşcat 
de şerpe, când e vorbă de ajutorarea pre
oţilor, că Dl Christos şi apostolii n'aă umblat 
după avere etc. Nu-mi e intenţiunea ca eu 
să mă provoc la ast fel de omeni şi să-î rog, 
ca cu toţii să sărim în ajutoriul bisericii, 
care ne e mamă la toţi, ci me adresez cătră 

aceia, la a căror inimă zace întru adevăr 
binele bisericii, zicendule. că a sosit timpul 
nu al vorbelor, ci al faptelor. 

„Delagheja". 

Cestiunea autonomiei şi a ajutoriulul 
de stat în diecesa de Oradea-mare. 

Mişcarea, ce s'a fost început în archi-
diecesă referitoriu la ajutoriul de stat şi la 
autonomia, carea în timpurile mai din urmă 
şl-a aflat răsunet în diecesa de Gherla, s'a 
străplântat acum şi în diecesa Orădiî-marî. 
Dăm mai la vale un proiect de resoluţiune 
primit în conferinţa preoţescă din protopo
piatul Sătmaruluî, care e de acord deplin 
cu resoluţiunile, cari s'au luat şi pe airea 
în afacerea acesta. Sperăm, că esemplul 
preoţilor din districtul Sătmaruluî va fi imitat 
şi de alţii aşa, ca la momentul decisiv, 
preoţii noştri, din tote diecesele, să fie cu
prinşi de acela-şi cuget, să aibă acele-şi 
simţiri. 

Din tractul Orădiî-marî. 
în conferinţa preoţilor din protopo

piatul Sătmaruluî ţinută în 23 Iuliu a. c. în 
comuna Csenger-Ujfalu, notariul tractual 
Vasiliu Ardelean preot în Vetiş, a înaintat 
confraţilor seî preoţi un proiect de resolu
ţiune, care a fost primit din partea confe
rinţei preoţesc!. Proiectul se ocupă cu 
cestiunile actuale ale autonomiei bisericii 
gr. cat.,'ajutoriulul de stat în legătură cu 
congrua catolicilor, a limbii liturgice magiare 
şi a îubileuluî bicentenar al s. Uniri. Etă 
proiectul amintit: 

1. Considerând, că ritul limba datinile 
şi întregă istoria bisericii nostre gr. cat. ro
mâne sînt cu totul deosebite de ale bisericii 
rom. cat., cu care se intenţioneză a ne îmbina 
în un trup autonomie; îngrijaţl, că prin con
topirea bisericii nostre în autonomia bisericii 
rom. cat. clenodiile bisericii nostre gr. cat. 
se vor espune slăbirel — ma însă-şi biserica 
se va zgudui din temelii, — basaţî pe actul 
prin care biserica nostră s'a unit cu Roma, 
— act sancţionat prin bule papale, — şi 
prin care unirea se condiţiona numai de la 
primirea celor patru puncte dogmatice co
mune cu biserica rom. cat.: 

Conferinţa doresce pentru biserica gr. 
cat. autonomia separată de a bisericii rom. cat. 

2. Considerând, că augmentarea con-
gruei şi ajutul de stat este chestia, care 
jicnesce preoţimea gr. cat. română, nu pentru 
că acesta preoţime, ca cea mai modest do
tată, mai dinastică şi mal suprem patriotică 
n'ar fi cea mai demnă de acesta considera-
ţiune, dar pentru că statul cu ajutul său 
vîneză şi acum ca tot de una a cumpăra 
consciinţe, de la cei cu înger mai slab, şi 
chiar pe obolul poporului român; luând în 
considerare, că ajutoriul ce-1 îmbiă statul 
pentru clerul gr. cat. român este din averea 
ţării, unde concurge cu obolul seă şi poporul 
bisericii nostre gr. ca t : 

Conferinţa află just, ca preoţimea gr. 
cat. română să-şi pretindă partea sa din 
visteria statului, să respingă cu indignaţiune 
ingerinţa factorului necompetent în admi
nistrarea bisericii nostre, prin care ingerinţă 
nejustificată, după ce clerul gr. cat. român 
atât cel superior cât şi cel inferior a fost 
tot de una la culmea chemării sale, se sub-
mineză auctoritatea bisericii şi a Ven. Ordi-

nariat: Conferinţa declară, că ajutul de stat 
numai atunci îl va lua în consideraţiu ne, 
dacă acela se va împărţi prin Ven. Ordinariat, 
fără a şe dejosi şi umili clerul la insinuaţi unj 
de a subalternilor de la administraţiunea 
civilă. 

3. Cu privire la pretenţia limbii ma-
'• giare. ca limbă liturgică, carea e un postulat 

al acelor nenorociţi, neofiţi, patrioţi patentaţi 
; de 50 de bani, cari abuseză de credulitatea 

poporului credincios, de şi aeel popor şl-a 
| păstrat legea şi datinile strămoşesc! tot de 

una cu scuuipetate, — acel neprecugetaţl 
îuse bagă politica în biserică, în altar chiar, 
ceea ce tot de una a fost desastros pentru 
religiune: 

! Conferinţa rogă pe Ilustrul cler superior, 
! ca în o cestiune atât de gingaşă să dea 

desluşirile necesarie la locurile competente, 
ca nu cum va pentru eventuala resolvire ne-
norocosă a aceleia, să se aducă desastre 
asupra s. Uniri. 

4. Conferinţa se unesce şi se declară 
solidară la solemnităţile, demne de iubilarea 
bicentenară a s. Uniri, ce se vor aranja la 
timpul seu, cere şi aşteptă graţiosele dispo-
siţiuni ale Ven. Ordinariat. 

Pentru pertractarea mai meritorie a 
acestor cestiunl marcante conferinţa rogă 
măritul Ordinariat, să conchieme sinod mixt 
constătâtoriu din fiii credincioşi ai acestei 
diecese. 

Astra. 
Adunarea în Iclănzel din 11 Iulie 1899, 
Despărţemîntul XXV (Ludoş) al „Aso-

ciaţiunel pentru literatura română şi cultura 
poporului român" şl-a ţinut adunarea generală 
din ăst an în comuna Iclănzel. Mi-a fost 
dat şi anul trecut să-asist la adunarea acestui 
despărţemînt. Ce aspect trist atunci!! . . . 
Frumósa şi spaţiosa biserica din Luduş era 
în contrast bătătoriu la ochi cu neînsemnatul 
număr al celor presenti. Abia se puteau 
observa — a farà de membrii comitetului 
— câţi va domni şi dame, ce putea-î să-i 
numeri pe degete, ér poporul absenta de tot. 

Era de temut, că tot aşa va fi cerce
tată adunarea şi în anul acesta, cu atât 
mai vîrtos, că membrii acestui despărţemînt 
erau în numèr mic, timpul se vedea nu prea 
favorabil, ér lucrul câmpului în toiul seu. 

Cu tòte acestea ori ce temere a dis
părut, când 8Órele se ridică spre amezî. 
Uruiau trăsurile pe tòte drumurile aducând 
pe cei ce aveau să ridice reuşita acestei 
adunări. 

Adunarea despărţemîntuluî XXV a fost 
imposantă. 

Spiritul câmpenilor a ascultat de vocea 
consciinţei lor şi de glasul timpului şi lăsând 
tòte ale sale au alergat la Iclănzel cu viă 
interes în suflet pentru scopul nobil şi sfînt 
al Asociaţiunii. 

Se începe şedinţa. 
în jurul mesei presidiuluî sînt Dnii: 

Nic. Solomon (preş. de onore), Vas. Suciă 
(director), Romul Orbean (secretar), loan 
Boer (cassar) şi Vas. Vlassa ca membru în 
comitet. 

Urmeză un grup de Domni peste 
aşteptare de frumos. Fiind mulţi nu-I mai 
spun cu numele. Cred, că va fi de ajuns 
să zic, că a fost mai tòta inteliginţa din jur 
şi întregă tinerimea. 
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în cerc frumos se întindea apoî admi
rabila ghirlandă a florilor câmpiei, întrunind 
atâtea domne şi dşore, cu zimbetul pe buze, 
eu focul viii în ochi, cu chipul blând sim
patic, urmărind cu atenţiune şi interes des
baterile singuraticelor puncte ale programului. 
Nu le spun cu numele temându-me ca să nu 
las vre una a fară şi aşa să-î fac nedreptate. 

De şi starea acestui despărţemînt după 
cum o presintă raportul secretarului, a fost 
tristă, numărând 1 membru fundator şi 6 
ordinari, de astă dată înse se vede, că a 
luat un avânt gugantic spre progres. 

în 2 Martie a. c. despărţemîntul a ţinut 
o adunare estraordinarâ, în carea s'a esmis 
o comisiune în personele dlor Orbean şi 
Vlassa. cu scopul de a cutreera întreg ţi
nutul aparţinător acestui despărţemînt şi ast 
fel a face propagandă pentru inscrierea de 
membrii. Comisiunea şî-a împlinit misiunea. 
Resultatul fu uimitor: 28 membrii ordinari 
şi 22 membrii ajutători. După raportul co-
misiuneî. al dlui secretarii! şi cassar, cari 
tote au fost luate spre sciinţă. s'au mal 
înscris membrii noi dnii: Flaviu Pop şi 
Maior drd în med. ca ajutători şi dl mare 
proprietar din Grebeniş Cormoş ca membru 
pe viaţă cu 100 fl. Când cassarul anunţă 
după aceea un noii membru ajutător în per-
sona dşoreî Măriora Mureşan (Chimitelnic), 
un puternic „să trâescă" isbucni din tote 
pepturile şi ochii tuturor căutau pe gentila 
membră, ca pe un bun augur. 

Şedinţa se închiă cu propunerea dlui 
Niculae Solomon. ca pe viitor, cu ocasiunea 
adunării generale a acestui despărţemînt să 
se cetescă şi o disertaţie poporală, căci e 
pecat, ca să nu se facă nimica pentru po
porul ce asista în număr aşa de frumos, în 
cât ne incunjura de tote părţile. 

După fie care punct din program, corul 
ţerenilor sub conducerea dlui Orbean a 
cântat câte o piesă românescă, din inimă 
românescă. S'a cântat: Limba românescă, 
Bravi ostaşi. Românul (vecurî triste şi cine 
te-a făcut pe tine. Şi apoî când tote s'au 
sfârşit, musica ne desfăta cu „Ardeleana", 
care transformându-se mai târziu in vals, 
dedu semnalul, că acum e timpul tineretului. 

Baremi de şi-ar conserva şi pe mai de 
parte avîntul, ce 1-a luat în ăst an despâr-
ţămîntul acesta, şi bare-mi de le-ar servi 
de esemplu despârţemintelor, cari mai mult 
vegeteză de cât trâesc. 

ionel Ternăveanul, 

Publicare de concurs. 
Până la ziua de 15 August n. a. c. se 

escrie concurs pentru primirea în Internatul 
Vancean de fetiţe din Blaş. 

Condiţiunile primirii sînt: 

1. Pentru o elevă sînt de a se plăti 
pe un an scolastic 120 fl. solvibili în două 
sau cel mult patru rate anticipative, pe lângă 
aceea o taxă anuală de înscriere de 3 fl. 
pentru elevele din clasele elementare şi de 
6 fl. pentru cele din clasele superiore, apoi 
1 fl. pe an pentru bae. Elevele, cari vor 
învăţa limba franceză ori musica instrumentală, 
vor solvi unele taxe moderate. 

2. Fiind că elevele vor trebui să porte 
vestminte uniforme, se va solvi 14—18 fl. 
după etatea fie căreia. Uniforma acesta, care 
se pregătesce în internat, constă din două 

şurţe în formă de rochie, 2 pălării, — una 
de Iernă şi alta de vară. — şi din o toaleta, 

3. La intrarea în Internat fie care elevă 
va trebui să fie provăcjută cu : 6 cămeşi, 6 
cantisene, 6 pantaloni, 1 fustă de iernă, 6 şer
vete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 pă
rechi de papuci, 1 perie de dinţi, 1 perie de 
cap, 2 perii de încălţăminte, 1 plapomă, 2 
peptenì, 1 saltea de lână, 2 perini, 4 feţe de 
pat, 4 feţe de perină, 2 cuverte de pat din 
giolgiù. alb, 1 lavor de spSlat şi 6 ştergare. 

Obiectele acestea trebue să fie marcate 
cu numele elevei. 

Pentru suma numită fie care elevă va 
primi : 

1. Instrucţiune în studiile prescrise pe 
clasele I—VI elementare şi VII—VIII supe
rióre, educaţiune religioso-morală şi deprinderi 
în conversaţiune magiara şi germană. 

2. Locuinţă în etajul institutului în 
sale mari. sănătose şi luminóse provèdute cu 
mobiliarul necesar.' 

3. Vipt întreg şi a nume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la amezî 3 piese, Dumineca 
şi în serbatori, 4, c) la cină două piese. 

4. Spălat, luminat şi încăldit. în fie 
care lună elevele vor lua câte o bae. 

5. Instrucţiune în fert, spălat, călcatul 
cu ferul, coptul panii, tors, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelelor econo
miei de casă, conservatul şi aşedatul legu
melor şi victualelor preste iernă, îngrăşatul 
animalelor, prăsirea şi ţinerea galiţelor etc. 

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi revac
cinare. 

Concursele sînt de a se înainta Prea-
veneratului Consistoriă Mitropolitan în Blaş, 
alăturându-se la fie care o marcă de 20 cr. 
pentru spedarea francată a resoluţiuniî. De 
la cererea de primire nu sînt dispensate nici 
elevele, cari au mai fost în Internat. 

Direcţiunea Internatului fle fetiţe. 
Concurs. 

Adunarea generală a despărţământului 
subscris ţinută în 17 ïuliû st. n. 1898 în 
Reghinul săsesc a decis a da doué premii à 
15 fl. acelor învăţători din raionul despartă- I 
mîntulul sëû, cari saù destins prin corul de | 
cântări fie cu adulţi sau cu copii de şcolă; 
sau prin pomàrit, grădinărit şi legumărit. 

Spre scopul acesta se provocă toţi acei 
domni învăţători, cari doresc a obţine acest 
premiu ca să-şi asternă rugarea instruată eu 
atestatul estradat din partea curatoratului 
bisericesc şi aprobat de oficiul protopopesc 
concernente, subscrisei direcţiuni până în 
preziua adunării generale din ăst an, care 
se va ţine la 10 August st. n. în Reghinul 
săsesc. 

De la direcţiunea despărţămîntului al 
XXVI al a80ciaţiunii. 

Reghinul săsesc la 15 ïuliù 1899. 

Petru Uilaoan ïosif Popescu 
director. secretar. 

N o u t ă ţ i . 
Distincţiune. Dl Dr Victor Babeş, direct, 

institutului de patologie şi bactériologie de 
la universitatea din Bucurescî, a fost numit 
preşedinte de onore al""eTJÏÏgresuluî interna
ţional de medicina, care se va ţine la Paris 
anul viitor. Sîntem mândri de acesta di
stincţiune. care s'a adus nu numai persóne!, 
ci întregului popor român. — Ioan Gerasim 
jude de tribunal în Alba-Iulia a fost distins 
de Maiestatea Sa cu titlul de jude de tablă. 
Sincerile nòstre felicitări! 

întru mărirea luì Dumnezeu. Parochia 
greco-catolică Bucium-şesa în ziua s. Rusale 
a. c. a avut bucuria de a se vede proprie
tara unul prapor din mătasă vînătă în preţ 
de 112 fl. Acesta o mulţămesce liberalităţii 
următorilor poporenî : Societarii minei „Ghe-
orghina" (Ciobesc!) fl. 65'50 ; Nicolae îonuţ, 
Aviron Macaveiu, Alesandru Maeaveiu Iun. şi 
loan David Drăgan câte 10 fl.; Alesandru 
Macaveiù cantorul 5 fl., âr Alesandru Scurtea 
2 fl. Porto de peste 3 fl. s'a acoperit din 
partea capelanului local. Una cer de la 
Preabunul Dumnezeu, să ne dea să mai 
putem face aşa! Capelanul. — Nastasia 
Tilinca văduvă a dăruit s. bisericii gr. cat. 
din loc un rînd de ornate bisericesc! în 
preţ de 42 fl. v. a. Dnmnezeù să-î primeseă 
jertfa. Chimitelnic la 26 îuliu 1899. T. 
Hărşan paroch gr. cat. 

Director la Năsăud. Comitetul admi
nistrativ al fondului foştilor grăniţerî nă-
séudeni a ales ca director al gimnasiului din 

| Năsăud pe dl profesor Virgil Şotropa. Alesul 
a întrunit unanimitatea voturilor. Felicităm 
noul director! 

Un lucru regretabil. Ni-se cere publi
carea următorelor şire : Se atrage atenţiunea 
autorităţilor competente din diecesa Gherlei, 
că omenii, din aceia-şî diecesa, încredinţaţi 
cu vinderea hainelor bisericericescî liferézà 
particularilor costume femeescl făcute din ştofă 
de vesminte bisericescl. Faptul indigneză senti
mentele religióse ale credincioşilor. Caşul 
s'a întîmplat în o parochia, a cărui păstoria 
ne-a rugat pentru publicarea şirelor de 
mai sus. 

Asociaţiunea la Deva. Am amintit, că 
anul acesta adunarea generală a Asociaţiunii 
se va ţine la Deva. După cum ni-se scrie 
acolo s'au şi început deja pregătirile. între 
serbările ce se vor aranja cu acest prilej va 
fi şi o esposiţie viuă care va representa 
frumósele porturi din ţara Haţegului. 

Tunel submarin. între Englitera şi 
Irlanda e proectat un mare tunel submarin, 
a cărui lungime ar fi de 55 ehm. din cari 
40 sub mare. Cheltuielile esecutării se ri
dică la cifra de 300 milióne franci, pe car! 
câţi va bancheri sînt gata a-î şi imprumuta. 
Tunelul s'ar începe în districtul Autrien şi 
s'ar sfârşi la Wegtownshire. 

Convocări. Despărţământul XXVI al 
asociaţiunii îşi va ţine adunarea generală 
din anul acesta în 10 August n. în Reghinul 
săsesc. — Adunarea generală a Reun. fe
meilor române din Mediaş şi jur se va ţine 
la 28 August n. a c. în scóla gr. ort. din 
Mediaş. — Reuniunea învăţătorilor gr. cat. 
din Archidiaconatul părţilor Sătmărene îşi 
va ţine adunarea generală la 10 August n. 
în Săsarî. 

Petreoerî de vară. în Turda în 6 Aug. 
cu ocasiunea adunării despărţămîntului aso
ciaţiunii se va aranja o petrecere de vară 
în Otel Central. — Asemenea se va aranja 
şi în Basna o petrecere de vară în 1 Aug. 
din incidentul adunării despărţămîntului în 
acel oraş. 

Mulţămită. Comitetul reuniunii soda-
lilor români din Sibiu, aduce mulţămitele 
sale dlui Dr Ioan Mihu din Orăştie, care a 
dăruit reuniuni! 62 fl. 73 cr. diurnele sale 
congresuale şi sinodale. 

Cas de morte. Dumitru Stăncescu ta
lentatul scriitor şi iscusitul povestitor de 
anecdote a încetat din viaţă la Axenfels în 
Elveţia. A farà de mai multe scrieri de 
valóre literara Stăncescu a fost directorul 
folositórei publicaţii „Biblioteca pentru toţi". 
Odihnescă în pace! 

Necrolog, jf Anania Hosszu protopop 
gr. cat. în Tetiu, diec. de Gherla a repausat 
la 23 îuliu n. în al 50-lea an al vieţii, al 
24-lea al preoţiei şi fericitei căsătorii. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 

Viaţa şi operile luî 
Andreiu Mureşan. 
(Continuare.) 

Ce e drept, i-s'a dat ocasiune destul 
de bună pentru a scăpa de acest oficiu grefi 
şi neplăcut, dar el nu voi să se folosescă 
de ea. A nume în 1855 vechiul seu pro
fesor, Simion Bărnuţ, î-a esoperat catedra 
de limba şi literatura română la universi
tatea din laşi, în care sens Bărnuţ î-a şi 
făcut Invitare. *) Dar Mureşan n'a urmat 
acestei învitărî, din mai multe motive espuse 
în o epistolă a sa, din care las să urmeze 
aci părţile privitore: 

„Cât pentru strămutarea mea la Mol
dova, trebue, să ve spun, că pentru de o 
cam dată mă resolv a rămâne în postul, 
la care me aflu, mal ales luând în consi-
deraţiune şi împrejurarea, că am servit sta
tului austriac în calitate de translator şi 
concipist 6 ani, în cât îmi mal lipsesc 4 ani, 
ca să fiu capace de pensiune, atât eu, cât 
şi soţia şi pruncii, la venirea unei morte 
timpurii, maî în colo precugetând şi la aceea, 
că de şi lefa anuală de 325 galbinî este ono
rifică pentru un bărbat, mal ales necăsătorit, 
pe lângă totă scumpetatea, ce domnesce de 
o cam dată în principate, pentru un părinte 
înse cu familie numerosă, cum sînt şi eu, 
crede domnul meu, că nu este de ajuns, 
nici pe lângă cea mal mare economie. Apoi 
de la o miserie sigură, care me dedai a o 
trage după mine, la alta nesigură, pe care 
nu o pot cunosce din tote părţile, îmi vine 
cu greul, să me strămut. 

„Domnul meu! Datorinţa de părinte 
me face a me îngriji pentru viitorul familiei 
mele în cas de morte, apoi acel viitor nu-1 
pot ajunge de cât sau prin o pensiune de 
care la dvostră, pe cât scifi, la femei nu 
esistă, sau prin o lefă bună, din care să fiii 
în stare a-mî pune ceva la o parte în tot 
anul. în Austria lefa-mi este mică, pensi
unea înse-ml asigură pe femeie şi prunci 
de la cerşirea pe la uşile creştinilor; în 
Moldova nu me pot bucura nici de una, 
nici de alta. Nu de lefă, căci abia ajunge 
pentru trebuinţa de tdtă ziua; nu de pen
siune, care nu esistă în felul acesta. Pe 
lângă acesta, starea cea precarie a princi
patelor în timpul de faţă, pentru un om cu 
familie încă nu este prea atrăgetore, nu 
pentru oposiţinnile cele de acolo, cari întru 
adever sînt nubecule, ci pentru cele din a 
fară, cari samenă a orcane. Aşedându-se o 
dată principatele de la Dunăre definitiv, şi 
patriotic, de care se află însufleţiţi cu di-
stincţiune fraţii moldoveni, atunci eă voia fi 
cel dintâifi, care voiu cânta, cum am cântat 
şi în anul presinte: 

Te salut Moldovă, ţară renumită, 
Patria lui Ştefan, marelui eroii, 
Căci cu mic, cu mare, cu Domn şi elită 
îţi prepari 'n lume un viitor nou! 

Eă aşi fi cel dintâiu, care aşi cere post 
amesurat puterilor mele în Moldova. 

») Vec-I A m i c u l F a m i l i e i ; 1890 Nr. 18. 

„Avuşî bunătate a zice, că venind 
acolo aşi ave ocasiune a vieţui mai conform 
natureî. pentru care am fost chemat. 

„Domnul meu! Chemarea mea ar fi 
fost să me cuprind eu Pegasul, aspirând la 
Olimp, şi ca să o pot face acesta bine, 
aveam trebuinţă de câte va peregrinaj uri 
pe la pâmîntul cel clasic, er nu să vînd 
participii, sau, ce e mal reu, să traduc gu
vernului meu hârtii ciocoescî, pe cari con-
soţil meî sau nu le vor, saă nu le pot des
cifra; acesta înse a-şi fi putut-o face numai 
având o moşioră sau un capitălaş, care să-mi 
verse pe tot anul un venit sigur de 400—500 
galbinî, sau având un post de bibliotecar cu 
lefă bună. 

„Iertă, bunul mefi profesor, că me 
espectoral cu atâta sinceritate, şi nu lua în 
nume de reu, dacă împrejurările de o cam 
dată nu me iertă a me amesura dorinţei 
dvostre." *) 

Remâne deci şi pe mal de parte în 
oficiul seu de translator şi concipist în Sibifi 
până în luna luî Aprilie 1861, când dim
preună cu mai mulţi funcţionari fu pus în 
disponibilitate, cu plata întregă. După aceea 
contele Miko îl chiamă la Cluş tot în calitate 
de translator şi concipist şi îl trimite chiar 
şi decretul, dar el din motivul, că este prea 
bătrân să înveţe a concipia unguresce, re-
fusă acesta Invitare şi se întorce eră la 
Braşov, la locul gloriei sale. 

III. 

„leona ereseerii rele". 
Obiectul. Specimene. Limbagiul şi stilul. 

Andreifi Mureşan, pe cum am mai 
amintit, pe timpul, când era profesor, s'a 
ocupat mult şi cu literatura pedagogică, ce 
e drept, nu ca să întemeieze sisteme peda
gogice, nu cu gândul de a îmbrăţişa şi de 
a cultiva şi dînsul literatura pedagogică, ci 
singur pentru cultivarea sa propria. Dar 
vedând, că — pe când Francezii, Anglezii 
şi Germanii afi deja o literatură pedagogică 
desvoltată — scriitorii români nu dau nici 
o atenţiune literaturii pedagogice, de şi 
ramul acesta al literaturii are cel mal ne
tăgăduit rol în propagarea cultureî şi în 
educaţiunea naţiunilor, instinctive s'a născut 
în dînsul idea, ca prin o traducere româ-
nescă, să pună basă literaturii pedagogice 
la Români. 

Şi, în adever, la 1848 Mureşan a şi 
scos la lumină, în tipografia lui îoan Gott 
din Braşov, cartea sa: I c o n a e r e s c e r i i 
r e l e , tradusă şi prelucrată conform relaţi-
unilor românescl după K r e b s b u c h l e i n , 
adecă după C ă r t i c i c a R a c u l u i a re
numitului pedagog german Cristian Gotthilf 
Salzmann. 2) 

') Epistola de datul 4 Nov. 1855 aluIAndreiă 
Murăşan, publicată în A m i c u l F a m i l i e i ; 1890 
Nr. 18. 

2 ) Cristian Gotthilf Salzmann s'a născut la 1 
Iunie 1744 în Sommerda lângă Erfurt în Germania, 
unde tatăl său era preot. Studiile teologice le-a 
absolvat în lena, la 1768 a devenit preot în Rohrborn 
şi după aceea în Erfurt. Ca pedagog s'a făcut cu
noscut prin K r e b s b u c h l e i n şi K o n r a d K i e f e r . 
în 1781 funcţioneză ca catechet la Filantropinul din 
Dessau, la 1784 întemeiază Filantropinul din Schnep-
fenthal, care stă şi până azi. A murit la 31 Octobre 

Părintele Filantropinulul de la Schnep-
fenthal în C ă r t i c i c a R a c u l u i dă poveţe 
ironice pentru crescerea rea a copiilor, pe 
faţa cărţii se vede uu rac mare cu trei mai 
mici, cu cuvintele: „Voiu face, bădişorule, 
dacă mal întâiu voifi vede, eă faci tu." 
Mureşan în I c o n a e r e s e e r i i r e l e de 
asemenea dă „un îndreptar pentru ori ce 
părinte înţelept", prin care vre să arete de
fectele ereseerii rele, şi arătându-i-le, să 
schimbe cursul acelora. Principiul cărţii 
sale este: „Fă aşa. dacă vrei, ca fiul teu 
să fie reu", safi cu alte cuvinte: „Nu fă 
aşa, că nu e bine." 

I c o n a c r e s c e r i l r e l e , care pe lângă 
C ă r t i c i c a R a c u l u I mal are şi un „adaus" 
de Carol Han, întregă se compune din ta
blouri şi scene, unele compătimitore, altele 
revoltătore, luate din familii din tote clăsile 
societăţii. în fie care vedem numai părinţi 
nefericiţi şi copii încă şi maî nefericiţi. O 
singură scenă, safi întîmplare nu cuprinde 
cartea acesta, de care noi să nu fi vedut, 
ori să nu fi audit în viaţa practică. 

Cine ore nu cunosce părinţi, cari se 
plâng, că copiii lor sînt răi, neascultători 
şi îndărătnici, de şi le-au dat cea mai bună 
crescere? Cine n'a ved^it mame, cari do
jenesc safi bat, fără cruţare, pe copiii lor, 
pentru o mică greşelă comisă chiar atunci, 
când aceia voiau, să facă ceva surprindere 
plăcută mamei lor; sau mame aduse în 
perplesitate şi ruşine prin ficele lor limbute 
şi răsfăţate ? Afi doră va fi cine va, să nu 
fi vedut părinţi poftind de la fiii lor, să 
fie chiar aşa de cu minte, pe cum sînt el, 
să nu fugă după un fluturel, ca să-l prindă, 
sau după o floricică, ca să o rumpă? 

Mulţi vom fi vedut de bună samă 
părinţi, cari se certă la olaltă înaintea 
fiilor sel, vorbesc pe alţii de rău, se jocă cu 
vorbe frivole şi glume impie, şi totuşi ar 
vre, ca fiii lor să nu albă scăderile acestea. 

Unii îşi vor deda copiii cu minciuna 
încă de mici, minţind înaintea lor numai 
din glumă; alţii eră se vor bucura, că copiii 
lor aşa de frumos afi sciut-o suci, şi a se 
scăpa de pedepsă prin câte o minciună bine 
socotită, ba încă vor lăuda şi remunera pe 
copiii lor pentru o atare bravură de min
ciună, şi cu tote acestea el se vor mira 
maî tare, vădind mal târzifi, că fiii lor au 
devenit mincinoşi şi înşelători. 

Sînt mame, cari vor îndopa eu cele 
maî molatice mâncări pe fiii lor iubiţi; 
tătânl, cari vor deda pe fiii lor încă de 
mici cu beutura, îi vor învăţa, să fie gin
gaşi în mâncare şi îmbrăcăminte, să se 
pâzescă de totă adierea vîntuluî. Şi apoi 
cine se va mira mal tare, dacă aceşti copii 
cu timpul vor fi nesăţioşi, risipitori, invalid! 
şi inerţi? 

Frof. îoan Raţ. 

(Va urma.) 

1811. Scrierile sale pedagice, cari töte se caracte-
riaăză prin claritatea ideilor şi fluiditatea stilului, mal 
recent aü apărut în colecţiunea D i e K l s s i k e r d e r 
P ä d a g o g i k , Langensalza 1894, vol. III şi IV, unde 
se află şi C ă r t i c i c a B a c u l u i . 
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Amalrich regele ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 

(Continuare.) 

Peregrinii retragèndu-se la o parte se 
socotiră ce să facă. Kunez zicea: „Ore pă
cătuim noi, dacă lăsăm pe ucigaşi ca să 
infigă pumnalul în Nureddin ? Trăind dînsul 
creştinii ajung pradă urgiei luì. Ce credi 
tu? Să-i lăsăm neeonturbaţî?" 

Bernhard de Zollingen dând din cap 
îi replică ast fel: „Nu e bine aşa. Dacă 
el a omorît atâţia omeni, despre aceea are 
să-şi dea samă înaintea lui Dumnezeu. Da-
torinţa nòstra este, să-1 facem atent despre 
ceea ce îi se gătesce, la din contră şi noi 
ne facem părtaşi omorului. Fapta acesta 
potè o să-I mòie inima lui împetrită şi ne 
putem aştepta, că în semn de gratitudine să 
lase castelul în pace!" Părerea lui Bernhard 
fu primita şi ambii se apropiară în linişte 
de cortul lui Nureddin. Sentinela durmia. 
El o deşteptară şi î-a rugat să-I conducă 
fără întârziere înaintea lui Nureddin, ca să-I 
vorbéscà, fiindu-î periclitată viaţa. Turcii 
mai întâia nu voiau, în urmă cedară şi unul 
dintre dînşii întră în cort. Reîntorcându-se 
le zise să-i urmeze. Nureddin sculându-se 
îi primi cu o privire aspră. „Ce aveţi voi 
de a-mi spune ; voi cari v'aţi deslegat ca să 
fugiţi?" 

„Ne rugăm, să fii liniştit", zise Kuncz 
„şi să asculţi, ce avem de a-ţi spune. Nu 
tăgăduim, că n'am voit să fugim. Dar acesta 
nu e crimă, pentru că fie care om trebue 
să ţintescă într'acolo ca să-şi susţină viaţa 
cât se potè mai mult. Nóuè ni-se pare, că 
Dumnezeu ni-a dat gândul acesta chiar pentru 
binele téù. Peste o oră, afl să vină doi 
ucigaşi ca să te omóre. Fii cu grijă! Le am 
audit bine tot planul, dacă vrei, ţi—1 spunem 
din cuvînt în cuvînt." 

Nureddin era să nu le dea nici un 
credemînt povestire!, dar dînşii au reprodus 
planul ucigaşilor în tocmai. împreujurarea 
acesta îl făcu să le créda. Apoi porunci 
paznicilor să aducă în cort un cadavru şi 
să-1 aşede în locul ce-l va arèta dînsul; ér 
ei să se culce şi să se facă că dorm. Nu
reddin voia să se retragă în fundul cortului 
şi de acolo să pândescă. Păzitorii se re-
întorseră în dată cu un cadavru, pe care îl 
aşezară pe aşternutul comandantelul. Nu
reddin Iuându-şi turbanul de pe cap ii puse 
pe capul cadavrului, apoi se retrase într'un 
colţ al cortului. Abia se împlini óra şi 
dóuè figuri apar înaintea cortului téréndu-se 
pe mâni şi picióre Ambii aveau cuţite în 
mâni. EI se apropiară încet de pat, desfac 
învelitorea şi lovesc fără milă cu pumnalele 
1n cadavru. 

„E de ajuns." zise unul; „l-am nimerit 
tocmai în inimă, vedi că nu se mai mişcă. 
Să grăbim, nu cum va să ne găsescâ cine va. " 

într'aceea Nureddin ridicându-se încet 
se apropie de dînşii şi strigă: „Sînt ucigaşi 
în cortul lui Nureddin!" De o dată s'ar 
păzitorii şi ce! doi peregrini, pun mâna pe 
ucigaşi şi le leafi pumnalele. Sgomotul a 
deşteptat şi pe cei alalţi soldaţi, într'un 
minut cortul fu ticsit de soldaţi. 

Nureddin le porunci să stea de pază 
până dimineţa şi să grijescă nu cum va să 
le scape din mână ucigaşii. După acestea 
lăsă să se ducă cadavrul, apoi culcându-se 
eră-şl durmi ca şi când nu s'ar fi întîmplat 
nimica. 

Dimineţa, când radele sórelui s'aù ivit 
pe munte, Nureddin se scola şi demanda 
ca să-î aducă pe ucigaşi înaintea lui. Tòta 
faţa îi se schimbă când vèdu că ucigaşii sînt 
doi dintre oficeriî superiori. O durere cumplită 
îi cuprinse sufletul şi acoperindu-şi faţa cu 
manile nici nu putu vorbi câte va minute. 
Cum să nu se supere, când chiar cei mai 
credincioşi dintre oficeriî lui s'aù conspirat 
să-l ucidă. 

Liniştindu-se ÎI agrăi emoţionat : „ Allah 
îmi este martor cât de mult v'am Iubit pe 
voi. V'am eliberat din lanţurile sclaviei şi 
v'am scos din întunecimea închisorii; v'am 
încărcat cu daruri scumpe şi v'am făcut 
căpitani ai mei. De când sînteţi în servitul 
meu tot de una v'am favorisat, şi la tòte 
acestea care e resplata? în întunerecul 
nopţii veniţi tiptil ca să mé ucideţî. La 
acesta nu m'am aşteptat." Ochii lui se 
implură de lacrămi, dar sufocându-şî du
rerea continuă cu amărăciune: „Dacă îmi 
eraţi credincioşi, ajungeaţi de parte. Acum 
trebue să periţi; nici chiar Allah nu ve 
potè mântui din gura morţii. Pentru tră
dători şi ingraţi nu esista considerare; el 
trebue să mòra." Ucigaşii cădură în ge
nunchi, îi sărutară póla mantalei şi cerură 
Iertare. A farà cu voi," răcni furios „lu-
aţi-I şi îi daţi de a dura pe stînci în jos. ca 
să nu rămână nici urmă dintr'înşil." Gar
diştii îi ieau pe sus şi ÎI duc unde era 
muntele mai prăpăstios. Aici î-au legat la 
mâni şi picióre, apoi I-aù bătut cu vergi şi 
În urmă apucândui de mâni şi de picióre 
le-aù dat drumul în abis. După câte va 
lovituri un sunet năduşit vestia celor de 
sus esecutarea ucigaşilor. Un cornist suflând 
din corn, vestesce mulţimii ostaşilor, că toţi 
ceî ce vor încerca o asemenea crimă aşa 
se vor. sfârşi. 

Tot lagărul amuţi. Soldaţii stăteau 
înmărmuriţi; toţi înjurau pe făptuitori. La 
porunca lui Nureddin, cel doi creştini fură 
aduşi înaintea lui. Densul ÎI agrăi: „Voi 
sclavii lui Nureddin, v'aţi purtat, pe cum 
trebue să se porte omenii de cinste. Voi 
aţi putut fugi şi să scăpaţi de sclavia, dar 
nu aţi făcut-o ci aţi rămas ca să-mi mântuiţi 
viaţa. Spuneţi-mi, ce v'a îndemnat ca să 
faceţi ast fel?" 

„Ce ne întrebi? răspunse Kuncz. „Ceea 
ce am făcut, nu e ceva deosebit, fiind că 
ori ce creştin ar fi făcut ast fel. Dumnezeul 
nostru ne poruncesce, ca să iubim şi pe 
duşman." 

Nureddin le zise rîdend: „Dumnezeul 
vostru cu adevărat este mare şi puternic! 
Poftiţi cereţi ori ce de la mine!" 

Bernhard îi replică: „Altă datorinţă 
creştinesc» este, ca să iubesc! pe deaprópele 
téù, ca însuţi pe tine. De aceea nu voim 
să cerem nimic pentru noi, ci ne rugăm 
pentru alţii. Tu ameninţi cu cutropire pe 
creştinii din acest castel. Dacă ajunge ca
stelul în manile tale, atunci toţi sînt fiii 
morţii fără deosebire de vinovat şi nevi
novat. Te rugăm să-1 cruţi, pe cum Dum
nezeu te-a cruţat pe tine. Retrageţi soldaţii 
şi lasă-i în pace!" 

„Nureddin răspunse: „Voi îmi cereţi 
mai mult de cât viaţa, dar nu voesc să nu 
vă împlinesc dorinţa; fie pe cum voiţi!" 

Zicénd acestea conchiemă căpitanii şi 
le zise: „Luaţi tote aparatele şi maşineriile 
de -asalt, sistăm asediul şi ne retragem în 
ţara nostră." Mulţi începură a murmura 
contra poruñee! acesteia, nu le venia nici 
de cum la socotélá să se desfacă aşa uşor 
de prada unul castel creştin. Alţii înse eraü 
voioşi, fiind că şi stăpânul lor a făcut o 
dată o faptă bună. 

Peregrinii liberi fiind, plini de bucuria 
merseră în fortăreţă, unde fură întimpinaţi 
între urări şi purtaţi pe umeri. După câte 
va zile îşi continuará calea mânaţi de gândul 
de ajunge cât mai în grabă în patria lor 
Iubită. Dar vorba veche: ^omul propune 
Dumnezeu dispune. Abia călătoriră două 
zile şi fără veste se pomenesc în faţa unei 
cete de păgâni, cari s'aü desfăcut de oştirea 
lui Nureddin cu scop ca să prâdeze satele 
creştine din jur. Conducătorul acestei cete 
era chiar o rudă de a celor doi conjuraţi, 
pe cari î-au descoperit peregrinii. Cât ce-i 
vădu ÎI opri şi îi prinse. Zicénd că ei 
umblă să trădeze creştinilor, planurile lor. 
El voia să-I ucidă şi dacă nu ar fi fost în 
ceta lui şi aderenţi de ai lui Nureddin, i-ar 
fi şi omorit. Ast fel ca să nu-I scape din 
mână, îi duse cu el din sat în sat până ce 
ajunse la un munte, unde avea un castel. 
Aici în timpul nopţii îi dete pe mâna alor 
câţi va turci, ca să-I urce în fortăreţă şi 
sâ-I arunce în prinsóre. Aici aveau să pe-
trecă bieţii peregrini timp îndelungat între 
chinuri şi năcasuri drept pedepsă pentru 
trădarea conjuraţilor. 

Capitolul X. 
Mórtea puternicului Nureddin. 

Peregrinii noştri duceau viaţa cea mai 
ticălosă în afundimile castelului. Sănătatea 
lor se sdruncina zi de zi şi acum eraü numai 
nisce schelete; întru atâta î-au slăbit cu 
fómea. La început eraü amîndol la un loc, 
unde puteau să se servescă înprumutat; 
dar cât ce aü observat, că în modul acesta 
miseria lor e suportabilă, í-aü separat. Acum 
numai cu vorba mal puteau comunica. Dar 
pentru dînşii şi atâta era de ajuns. 

„Ore nópte e saü ziuă?" întrebă Kuncz. 
Bernhard îi răspunse: „Dar de unde să seim, 
dacă raze de sóre nu străbat în bésna 
acesta; sunet din a fară nu audim aici în 
singurătatea acesta atât de infiorătore. îţi 
mărturisesc iubite prietine, că mi-aşi da 
castelele mele şi tote avuţiile, numai să 
mai pot vedé o dată sórele şi să aud mur
murul rîului din ţara mea. Numai atâta 
doresc, apoi să mor. 

„Nu dispera," îi replică Kuncz. „Dum
nezeu care ne ţine aici în ticăloşia acesta 
pentru păcatele nóstre, în ori ce moment 
pote sparge murii aceştia şi să ne facă 
eră-şl liberi." Pe când vorbiaü ast fel, pe 
scară să audia pasul îndesat al pârcălabului, 
care atât de mult i-a chinuit. Bernhardt 
tresări, ranele ce le avea pe corp, îi stîrniau 
durere şi îi amintiaü figura de ghîde a 
paznicului fără suflet. Chiar şi Kuncz la 
au^ul paşilor îşi pipăi involuntar corpul 
strivit de loviturile tirannlui şi şopti încet: 
„Ore ce are să facă cu noi?" „Dar ascultă," 
zise Bernhard," mie mi-se pare că nu e 
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pasul paznicuiuî. Trebue să fie un altul 
pote chiar stăpânul castelului, care vine să 
se desfăteze de nenorocirea nostră. Necu
noscutul deschide uşa şi ţinând în mână un 
felinar întră în prinsore. De o dată îl lo-
vesce o duhore neplăcută, care ÎI opri 
respiraţiunea. „Pe profetul," şopti el „prin-
soneriî aceştia trebue să aîbă natură defer; 
alt cum de mult trebuiau să se prăpădescă 
în acesta speluncă. Pipăind cu luminarea 
pe lângă păreţi ajunge la locul, unde eratt 
cel doî peregrini. Când îî ve^u atât de 
storşl şi schilodi ca şi nisce schelete, se 
eutremură şi strigă: „Mal bine să me acheţe 
de cât să fiă sluşbaş aici." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
St. C. Alexandru: Cartea copiilor — 

ilustrată pentru ci. II. primară. Braşov, 1898, 
preţul 40 cr. Bucăţile din cărticica acesta 
de 198 pag. sînt aranjate după luni şi sînt 
din sfera tuturor obiectelor, ce se tracteză 
în scóla poporală. Scopul autorului se pare 
că a fost sau să eschidă alte manuale, sau 
să publice cărticica acesta pentru ceî ce se 
prepară a casă. Găsesc! aci eserciti! de 
intuiţiune. gramaticali, aritmetiealî, rugăciuni, 
poesiî. proverbi!, ghîcitori, chestiuni de re
ligie, bucăţi de cetire, poveşti, cu un cuvînt 
de tòte. 

Curs complet de limba francesa de 
Arseniu Vlaicu, partea I şi II. Braşov 1899, 
ediţ. Zeidner, pag. 226, preţul 1 fl. 20 cr. 
Cuprinde pregătirea, litere şi sunete, apoi 
eserciti! de cetire şi traducere potrivite cu 
singuraticii paragrafi dia gramatică, care 
urmeză după aceea. La urmă sînt câte va 
piese mai lung! şi apoi un mic vocabular 
frances-român. Cumpărătorilor unui număr 
mai mare de esemplare librăria editore le 
ofere rabatul cuvenit. 

Programa gimnasiului superior gr. cat. 
din Blaş pe an. scol. 1898/9. Datelor sco
lastice le premerge un studiu al prof. C. B. 
Groze asupra Constituţiuriii Romanilor pe 
timpul republice!. Profesorii aplicaţi au 
fost 1 director 16 prof, ordinari, 4 estra
ordinari şi 2 catecheţî. Ce privesc colec-
ţiunile gimnasiului Însemnăm, că pe lângă 
biblioteca gimnasiului, mai este şi biblioteca 
tinerime! împărţită după clase şi constătătore 
din 1158 opurî, apoi museul de naturale, 
geografìe, fisica, chemie, archeologie, istorie 
şi geografie, grădină botanică şi observator 
meteorologic. Programa cuprinde şi câte va 
date mal însemnate din observările făcute. 

Seminţe din agrul lui Christos, cu-
vîntărî bisericesc! de Zachariă Boiu, tomul 
I. cuvîntărî la Duminecile de peste an. 
Sibiă 1898, pag. 324, preţul 1 fl. 50 cr. cu 
portretul autorului. Se cuprind în cartea 
acesta 56 predici, începând de la Dumineca 
Pascilor şi sfârşind cu Dum. Florilor. Cu-
vîntările sînt scurte, scrise frumos fără de 
întorsături şi figuri retorice, într'un stil simplu 
şi uşor, spre a pute fi pricepute de poporul 
credincios. Dl asesor Boiu, a publicat cu-
vîntările acestea după un. serviciu preoţesc 
de 35 ani, cu scopul, ca ele să fie folosite | 
de preoţi, îndemnându-i să predice cuvîntul 
lui Dumnezeu, un lucru azi forte negles. 
Scrierea e dedicată memoriei mitrop. Şaguna, 
şi e tipărită cu binecuvîntare archierescă. 

Studenţii gimnasiali în decursul anului scol. 
au primit stipendii în suma de fl. 4740 50 cr. 
premii în valore de fl. 290.23 cr. şi 182 din 
el s'au împărtăşit şi din beneficiul de pâne. 
în Internatul de băieţi au fost aşed_aţî 116. 
dintre cari 8 alumnî a! fundat. Vancea şi 8 
al fundat, br. Ursu. La fondul pentru 
ajutarea studenţilor miseri au încurs sub 
diverse titule fl. 271, şi s'au cheltuit fl. 324 
15 cr. Cât e de mare fondul nu se spune. 
Din datele referitore la şcolari însămnăm, 
că afi frecuentat şcola 436 elevi, 352 gr. cat. 
şi 83 gr. ort., 6 magiari şi 2 germani, dintre 
străini 5 afi fost israiliţî. După etate, cei 
mai tineri, de 10 ani, au fost în cl. I. şi 
cel mai bătrân de peste 21 anî, în cl. VI. 
Au avut eminent din tote studiile 24, calcul 
rău din unu saă mai multe studii 101. 
Clase paralele a fost numai I. care a avut 
93 elevi, mai puţini 24 au fost în a VII, 
dintre cari 13 au avut purtare rea, mai bine 
s'au purtat cei din cl. V şi VI. Starea igi
enică a fost mulţămitore, aă murit 2 elevi, 
unul în Blaş. celalalt a casă. Lipsesce din 
acesta programă datele despre cele alalte 
şcoli: preparandie, şcola poporală de băieţi 
şi fetiţe. Nu pricepem lipsa acesta nejusti-
ficatâ cu nimic, cu atât mai mult, cu cât 
acum de peste 20 anî datele acestea se 
publicau împreună. Aşteptăm atât noi, ca 
publicişti, cât şi părinţii elevilor şi elevelor 
un respuns, care să-î dumerescă deplin asupra 
acestei lipse. 

A apărut Nr 1 din Biblioteca teatrală 
a „Aurorei" „Calea drepţi e cea mai bună" 
comedie într'un act de A. Kotsebue, locali-
sată de Cornelia Darabant. Se pote procura 
trimiţând preţul 10 cr. 2 cr. porto în 
timbre de la: G. Darabant Mezo-lerem (com. 
Szatmar). 

Posta Redacţinniî. M. On. M. B. Vaidarecea. 
Abonamentul de 6 fl. v. a. pe anul 1898 l-am primit 
cu mulţămită. — Aranjatorilor de petreceri. Spatul 
îngust al -foit nostre şi apariţia el o dată pe septemână, 
fac, de nu se p6te lua notiţă de t6te invitările la 
petreceri câte ne vin. Facem cât putem. Asta spre 
orientare. — Meseşanul. Se va vede cât şi ce se va pute. 

Editor şi redactor rèspundètor : 
Dr V a s i l e S u c i u . 
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f a b r i c a 
de 

Cement-Portland din Braşov 
recomandă fabricatul seă de 

„Cemenj^Portland" 
garantând pentru calitatea cea mai bună. 

Se află de vîndare cu preţul cel mai 
ieftin la 

„Consum" 
s o c i e t a t e c o m e r c i a l ă s e a c ţ i l B l a ş . 
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Publicare de concurs. 
i 

Din fundaţiunea fericitului Mitropolit 
Dr. loan Vancea numită „ Seminariui junimii i 
române greco-catolice studiase in Blas" aü 
devenit vacante 2 stipendii folosite de gim-
na8iştii absoluţi Eugenia Pécurariü şi Gavril 
Branea. Pentru oonferirea acestora se escrie 
concurs sub următorele condiţiunî: 

1. Stipendiile sînt de câte 100 fi. v. a., 
se compută în cuota de întreţinere în „Se
minarul junimii" a respectivului alumn (Lit. 
fund. §. 3.); 

2. La stipendiile acestea pot concurge 
„tinerii studioşi în gimnasiul din Blaş, născuţi 
din părinţi credincioşi ai Archidiecesei gr. 
catolice de Alba-Iulia şi Făgăraş, sau de 
origine consângeni saă afini ai fundatorului, 
chiar şi dacă aceştia ar fi domiciliaţi airea, 
dar fiii lor vor studia în Blaş" (Lit. fund. §. 1); 

3. Consângenii fundatorului au pre
ferinţă, apoi caeteris paribus fiii de preoţi 
archidiecesan!, — „cari înse vor fi mai buni. 
între toţi. se vor primi, chiar şi dacă ar fi 
fiii credincioşilor din clasa cea mai de jos" 
(Lit. fun. §. 5); 

4. De ore ce din stipendiile acestea se 
pot împărtăşi numai alumni de ai „seminariului 
junimii", urmeză de sine, că acel tinăr care 
din cause sanitare, ori pentru defecte con
statate cu ocasiunea visităriî medicale, carea 
se face la începutul anului scolastic, nu va 
fi primit în „seminariui junimii", acela nu se 
va pute bucura de stipendiu. 

O. Concursele se vor instrui cu carte 
de botez, testimoiu scolastic şi eventual şi 
cu atestat de consângenitate. 

6. Concursele trebue să între la acest 
Consistor cel mult până în 12 August n. 1899. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută 
la 8 îuliu 1899. 

Victor Mihâlyi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba Iulia şi Făgăraş. 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósàgi végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel kozhirré 
teszi, hogy a balàzsfalvi kir. jârâsbirosâg 
1898. évi V. 416. szâmu végzése követ-
keztében Sipos Gâbor kolozsvâri iigyvéd 
aitai képviselt kolozsvâri kereskedelmi bank 
feliilfoglaltató egyidejiileg gyulafehérvari 
népbank, gyulafehérvari takarék pénztar és 
Olteanu Istvân alapfoglaltatók, tovâbbâ 
Lichtwitz Albert & Co., Anfricht S. czég, 
Bretter József és Rédel Gusztâv szintén feliil-
foglaltatók javàra is Turk Bazil és neje Maria 
eilen 600 frt — kr. s jär. erejéig 1898. évi 
Nov. hó 20-ân foganatositott kielégitési vég
rehajtàs utjàn feliilfoglalt és 1191 frt 
— krra becsiilt hâzi-butorok, kâvehâz bé-
rendezési targyakból allò ingósàgok nyil
vànos àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a balàzsfalvi kir . 
jbirósàg 1899. évi V. 423/6. szàmu végzése 
folytàn 523 frt 55 kr. hatralék-tó'ke-
kovetelés. ennek 1898. évi Oktober hó 27-ik 
napjàtól jàró 6% kamatai. és eddig összesen 
9 frt 50 krban biróilag mar megàllapitott 
koltségek hatraléka erejéig helyben alpe-
resek lakâsânâl leendÖ eszkozlésére 1899. 
évi Julius hó 29-ik napjànak délelótti 9 
óràja hatäridöül kitüzetik és ahhoz a venni 
szàndékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingósàgok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igéró'nek, 
beesàron alul is el fognak adatni.. 

Amennyiben az elârverezendo ingósa-
gokat mâsok is le és feliilfoglaltattàk s azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Balàzsfalvàn 1899. évi Julius hó 
10-ik napjàn. 

Thàt György, 
kir. j birósàgi végrehajtó. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


